

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.
Leleksepek, tanítók, közséki jegyzők 8 koronáért kapják a lapot
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.
Laptulajdonos:
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kerekeskut-utca 15.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítatnak.

Jobbra-balra.

A hazaárulásért halálra ítélt Kramarz cseh képviselő „Csehország közjoga” című művét az osztrák fögügyesség elkoboztatja. Ebben a könyvben, melyben a panszlávizmus kvintesszenciája van felhatalmazva, igen kedves dolgok foglaltatnak mi ellenünk is. Pedig nekünk úgy rémlik, hogy némelyik esztendőben, amikor Polonyi Géza még nem lett miniszter, a 48-as pártok fenemő barátokoztak és tanácskoztak Kramarz urral is, aki ide lent is járt e célból Budapesten; tetszik tudni akkor, amikor Fiumében is a mi ellenségeinkkel szerelmeskedtek. Nos hát az akasztott emberrel való barátság méltóan sorakozik az Adevurul által kiadott Just arc-képhez. A Kramarz-ügyben gróf Károlyi Mihály nem szerepelt; mert akkor ő még politikai csecsemő sem volt; a golya még nem hozta meg; akkor még, amint mondani szokás, a napban volt.

Valaki táviratozta a magyar távirati irodának, hogy a gróf Károlyi Mihály beszédéről elterjedt közlések hamisaknak bizonyultak, mert gróf Károlyi nem hagyja el Ausztria-Magyarországot. Kár.

Pedal.

Hogy ez a szó a zene terén egy hangszerré alkalmazott készüléknek a neve, amely arra szolgál, hogy a hurok rezgését s ezzel kapcsolatosan a hang erősségét mérsékelje, mint pl. a zongoránál vagy cimbalomnál, azt még a nem zenészek is tudják. De azt már csak gyakorlott zenész tudja, hogy a pedálnak kelletténél többször való használata ép olyan felszeg eredményekhez vezet, mint a kelletténél kevesebbszer való használat.

Abban az infernális, kakofinikus koncertben, amelyben a világháború egyes szereplői közül az entente a kiabálásban kiváló hatalmasságai szünet-szüntelen a győzelmükről, a legközelebbi győzelemről, a küszöbön levő döntésről s a központi hatalmak

legeslegközelebbi összemorzolásáról már az unalomig kurjongattak és kurjongatnak, erre a pedálra igen gyakran volt szükség, gyakran is alkalmaztatott és igen nagy szerepet is játszott. Mert valahányszor az entente hengegése, az önhiúság szertelen dicsekvésévé fajult, mint a falusi vőfélyé, aki a lakodalmi menet alkalmával elkiáltotta magát: „fogjatok meg! Mert megveszekedem kevélységemben”, akkor hol északon, hol keleten, hol nyugaton reá eresztettük a mi részünkről a pedált az ellenfelek rozoga cimbalmának a tudatos hazudozás csorba fűrészével reszelt hurjaira, mire annak zürhangja, sok minden rendű és rangú gixerrel szaturálva, alább is hagyott. Limanovo, Gorlice, a Mazuri tavak, Przemysl visszafoglalása, a kárpáti nagy futás stb. alkalmával mindig az említett pedál fojtotta az ellenség szájába a hengegő nagy hangot.

Ez a pedál a mi szerencsés, Isten rendelésén alapuló szövetségünk egyesült, egységesen működő, páratlan hősiességű hadserege! Mikor ez reá teszi az ő kezét a hozzánk nem is méltó, nemtelen ellenség dicsekvő szájára, bezzeg nem jön ki annak a bő torkából egyébb a nyögés és szisztergésnél, mint az iskolás fiú szájából, akinek a léniaival a körmére csaptak.

Alig egy hónapja is telverték a világot, hogy ime most jön a halali, amidőn a nemes üldözött vadnak megadják a kegyelem döfést. Most jön a bilavádálutolsó jelenete, mikor a cifrán kioldozott matador az agyonzaklatott bikát halála sébzi. Most jön a döntő offenzíva orosz, angol, francia és olasz részről, amely minket eltapos.

És?

Azt látta a világ, hogy a bukovinai és galíciai orosz offenzíva kívül volt is nem offenzíva. S ha volt,

olyan amilyen, az mindjárt le is tört, megállott, elcsendesedett és az öndicsérő himnuszok elhallgattak a részünkről alkalmazott pedál hatása alatt.

Igen, de tudvalevő, hogy ezt a pedált lábbal dirigálják azok, akik tudják hol mikor, mennyire kell azt működtetni. Tehát a siker érdemének oroszlan része azoké, akik a készüléket nagy szakértelemmel, kötelességtudással sőt valóságos művészettel, igazi művészettel oly genialisan működtetik, amikor s amennyire szükséges; s akikről egy is mondhatnánk, hogy voltaképpen a lábukat eléje teszik az ész és íj nélkül, vad ösztönnel nekünk rohanó ellenségnek, hogy az körösztil bukfacezik rajta.

Ezek a tényezők, akik a hosszú küzdelem végnélküli véres éjszakáin örködnék nemzetek életbiztonsága felett, a legfőbb haduraink és azoknak a jeles hadvezérei; akiknek egyikét, a jelesek egyik legjelesebbjét, most nevezte ki szövetségzett országaink két dicső fejedelmének közös megállapodása szerint a nagy német császár több északkeleti hadcsoport közös parancsnokává, ami monarchiánk nemzetek nagy öröme. Megvagyunk győződve, hogy az ő közvetlen parancsnoksága alatt a magyar ezredek bizonyára olyan lelkesedéssel és oly fényes sikerrel fognak küzdeni mintha valamennyinek tulajdonosa lenne, mint a székesfehérvári Hindenburg bakáknak.



Naszandál ujdonság!

Dupla bevágás, bőr orral, talpvédővel, teljesen hangtalan a járásnál. Igen célszerű viselet.

Kapható 25-től 42-es számig.

Winter-divatáruház.

Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR“
helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kitünő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok aianliak. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 2 korona. Használati utasítással 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít:

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselő Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

Viszontelárusítóknak engedelmény!

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Aug. 2.) Orosz harcér: Molodyiov-nál, Velesniovnál, Kaszovkánál és a Sary-Koveli vasút mellett mindent visszavertük az orosz támadásokat. Lucknál szűntel a tevékenység. — Az északkeleti harc vonalon július hónapban 90 tisztet, 18 000 legényt fogtunk el és 40 géppuskát zsákmányoltunk.

Német jelentés.

(Aug. 2.) Nyugati harcér: a Foureaux-erdőtől nyugatra benyomult angolokat kivettük. Maupas-nál egy nyolc hullámban előre vitt támadást, valamint a Monacu majornál is több francia támadást egytől-egyig visszavertük. A Thiaumont-Fleury szakaszon kéziránatos csapatot utasítottunk vissza, Fleurytől északra szétrombantottuk a franciák állását 200 méter kiterjedésben. Járóink néhány foglyot ejtettek. Több elengéses járóvállalkozás is megíusult. Két repülő elöltünk. — Keleti harcér: Egy Vulka ellen előrenyomuló orosz századot csapataink megsemmisítették. A Nobel-tó mellett pedig egy zászlóalj vertünk véresen vissza. A Stocinov-nál eredménytelenek voltak az orosz támadások. Smolarinnál tüzelésünkkel háromszor kényszerítettük visszafordulásra, Porszknál pedig ellentámadással vertük vissza őket, Vitonicez és Kisielin között meg éppen 6-szor támadtak hiába. Öt tisztet, 200 legényt elfogtunk. Linsingen csapatai július 70 tisztet, 10.998 legényt fogtak el és 83 géppuskát zsákmányoltak. Bothmer frontján Burkanovtól délnyugatra az orosz előretörés összeomlott. A napokban 771 orosz fogtunk el. Az angoiok és franciák a legutóbbi offenzívában 350 000 embert veszítettek. A Wolff-ügynökség jelenti, hogy július 31-én német Zeppelinek eredményesen támadták Londont és Anglia keleti grófságait.

Höfer jelentése.

(Aug. 3.) Orosz harcér: Kelet-Galiciában öt irányban intézett erős orosz támadások összeomlottak, ugyanez a sors érte a Rovno-Kovel közötti áttörési kísérletet és Kaszovkánál az előretöréseket. — Olasz harcér: a Szilf-nyeregől keletre két olasz támadást visszavertünk.

Német jelentés.

(Aug. 3.) Nyugati harcér: Mondiomajornál az ellenséges támadás csufos haderejét veltük. Maurepas-tól-Sommeig is eredménytelen volt a támadás. Veszteségei súlyosak. Offenzívánk a Souville erőtől északkeletre tekvo. negyescsucs el foglalásával előhaladást tett, egyúttal az ellenséget az erdős hegységbe és a laufei erdőcskében jelentékenyen visszazsorítottuk. 90 tisztet és 923 legényt fogtunk el és 14 géppuskát zsákmányoltunk. 3 repülő elöltünk. A német császár királyunkkal egyetértőleg Hindenburg tábornagytól az északkeleti több hadsereget parancsnokává nevezte ki, melyről a következő hivatalos jelentés adatott ki. A német császár 6 feladatként a keleti arcvonalon időzése alkalmával 6 császári és apostoli királyi felségével egyetértőleg az ottani parancsnokoktól viszonyoknak olyan új szabályozása történt meg, amely számol az általános orosz offenzíva által teremtett helyzettel. A szövetségesek több hadseregeit Hindenburg tábornagytól parancsnokává alatt mindkét legfelsőbb hadvezetőség megegyezése szerint egységes alkalmaztatás céljából foglaltatott össze.

A hajóhadparancsnokság jelentése.

A Giacinto Pullino nevű olasz tenger-alattjárót az Adriai-tenger északi részén hatalmunkba kerítettük és majdnem teljesen sértelentül Pólába vontattuk. Három tisztből és 18 főnyi legénységből álló egész személyzetét sebesülettlenül elfogtuk.

(Aug. 1.) 14 nagy olasz reptőlőből álló raj betört Isztriába. Banneld hadnagytól üldözve Tiumenál 2700 m. magasságban utolérte és elölt egy nagy harci repülő.

Höfer jelentése.

(Aug. 4.) Orosz harcér: Velesniovnál egy keskeny arcvonalon árkaikkal hatolt osztraiok újra kiverünk onnet. Bönm-Ermolli Brodynál visszautasította az oroszok támadó kísérletét. A Sarny-Koveluton és Stocinov-nál is megíusultak az orosz előretörések. Az ellenség veszteségei minden mértéket fölül-

mulnak. Olasz harcér: A Panaregionál visszavertük a legsúlyosabb veszteséget szenvedett ellenséget.

Német jelentés.

(Aug. 4.) Nyugati harcér: Az Anrepatak és Somme között záró tűznök következtében döntő támadás heiyett időben és térben elkülönített támadásokat intéztek ellenünk. A bapeaume-Alberti utnál erős angol támadások omlottak össze. Barleuxnél és Estreacsnél visszavertük a francia támadásokat. Poivre hegyháton megvetette az ellenség a lábát, Thiaumontnál azonban visszavertük. Keleti harcér: Hindenburg frontján a Nobel-tónál Lubjeszovnál, a kovel-sarnyi ut mentén, minden támadást visszavertünk.

A hajóhadparancsnokság jelentése.

(Aug. 4.) Torpedóink midőn visszatértek a Molfettából a repülő hangár szétrombolása s egy gyár felgyújtása után, az Aspern cirkálóval együtt találkoztak és összeütköztek az ellenség 6 torpedóból és egy cirkálóból álló hajórajával, melyet megfutamítottak.

Höfer jelentése.

(Aug. 5.) Orosz harcér: A Moldova első szakaszától nyugatra reánk nézve kedvezően lefolyó harcok kezdődtek. Zaloscénél visszavertük a támadásokat. Terstjanszky lovassága visszavert egy támadást. Egy repülő elöltünk. Kaszovszkánál és a Sarny-Kovel uton újabb támadási kísérletek omlottak össze, egy helyen állásainkba behatolt ellenséget estére az utolsó emberig kiverünk.

Német jelentés.

(Aug. 5.) Nyugati harcér: Orvillers, Guillemont és Monacunál visszavertük a támadásokat, Barleuxnál is megíusítottunk egyet. Tegnap este Fleury mellett elfoglalt állásainkat visszafoglaltuk. A Chapitre-erdőben visszavertük az ellenséget. Két repülő elöltünk, előzőleg négyet. Keleti harcér: Hindenburg frontja. Postasynál tüzelésünkkel kiűztük az ellenséget a saját árkaiból, Spiaglenél pedig visszavertük. Lubieckónál megíusultak az ellenséges támadások. Rudka-Mirynska falut teljesen visszafoglaltuk az ellenségtől 361 foglyot ejtettünk, a megíusított támadást visszavertük Ostrovnál és Svinuc-hytől keletre is. A Bothmer hadsereg Kopilasnál tért nyert a Kárpátokban.

A szezon előrehaladása miatt

az összes nyári cikkek rendkívül leszállított árakban.

Winter-divatáruhaz.

Akik rosszabbak Mihaszna Andrásóknál.

Emlegetik, hogy a harctéren hősi halált halt Désy Zoltánnak az ő Erdélyben lakó nővére keze között irodalmi hagyatéka van. Egy befejezetlen tanulmány kéziratja az, amely annak a megállapítását és kritikáját tartalmazza, hogy az 1868 től—1912-ig terjedő időben, a közösgyűi kiadási tételek között egyfelől államjogi szempontból mennyi a jogos és mennyi a nem-jogos, másfelől, hogy tényleg azokat az összegeket költötték-e el közös célokra, amelyeket megszávtak? Amint azok mondják, akiknek alkalmuk volt a kéziratot átolvasni, Désy megállapítja, hogy a legutóbb esetben tartották be a költségvetési tételek összegét, hanem gyakran túllépték azt.

Nos ez a tanulmány, mely egy ahhoz érő szakember bírálatát tartalmazza, mindenestre érdekes és értékes dolog. Hogy igaz-e? A felől természetesen csak a mű ismerete után lehetne nyilatkozni. Arról meg éppen csak akkor lehet beszélni, hogy ha a tényekre nézve igazsága van is a szerzőnek helyes és igazságos-e az azok felett gyakorolt kritikája?

Azt azonban a munka ismerete nélkül is tudja mindenki, aki Désy Zoltán életét figyelemmel kísérte, hogy kifogástalan előkelő úri ember s kiváló hazafi volt, de a szenvedélyek rabja volt. Typusa a pártiszemponatok által befolyásolt, elfogult embernek, aki a mellett olyan malkoptentus, misantrop-féle egyéniség is volt, aki mindent fekién látott. Végre tapintat, avagy erdélyiesen két p-vel írva *tapintat* sem sok volt benne. De mindenestre több volt benne mint azokban, akik csak gondolni is mernek arra, hogy a háború folyama alatt adják ki a művet. Akik ezt akarják, azok rosszabbak a Borsszem Jankó Mihaszna Andrásóknál, akikben van észere és tapintat, míg emezekben nincs. Mert vajjon egy ilyen kérdés odadobása a közéleti forumára nem-e vitaikozásra az ellentétek kiélesítésére, végül nyílt viszálykodásra vezetne-e, ami, hogy most milyen káros hatást gyakorolna az ország érdekeire azt okos emberek már annyiszor hangoztatták, hogy már a legostobább ember is megérthette. A múlt háború alatti közkezdreadása pendantja és pedig alighanem szerdileg összefüggő pendantja annak a bizonyos pártbondítási tényekkel is megkísérlett törekvésnek, hogy a háború által felidézett életveszedelemmel szemben hazafiságban összeforott magyar nemzetet ismét pártokra szaggatva, egymás ellen uszítsák. Ez a törekvés nagyon is észrevehetően húzódik vörös fonálként végig egy magyarországi politikai párt magatartásán.

Jó lesz vigyázni, hogy a vörös fonál végén valami kalamitás ne érje őket.

Mindenki vegye meg a Nemzet Háza időreform emléklapját.

Az új termés és a Haditermény-Részvtár.

Az új termés lebonyolítását szabályozó 1750/1916. M. E. számú rendelet a törvényhatóságok ellátását is a H. T. hatáskörébe utalta és a H. T. ezen újabb munkakörébe és az összes közérdeklő szempontok megfelelő figyelembevétele céljából elhatározta,

hogy ezen feladat elvégzését az ország különböző helyein felállítandó kirendeltségeire fogja bízni. Megjegyeztük, hogy a decentralizáció, melynek szervezésén most dolgozik a H. T. a vezetőségének már korábban felvetett eszméje volt, s a közvéleményben csak jóval később nyilvánultak meg az erre vonatkozó kívánalmak.

A kirendeltségek létesítésének főcélja az, hogy a polgári lakosság ellátása a helyi viszonyok és lehetőségek intenzívebb ismerete és kultiválása mellett mégis az összes közérdeklő szempontok figyelembevételével történhessenek meg és hogy a kirendeltség körzetében lévő malmok közvetlen és hatóságos ellenőrzése révén a fogyasztás részére szükséges mennyiségek disponibilitása a kelető időben és helyen reálitienul biztosítható. Az új rendszer lehetővé fogja tenni a katonai és polgári ellátás egymástól való elválasztását és pedig tisztán célszerű alapon és módot fog nyújtani egyúttal arra is, hogy az ellátással toglalkozó hatóságok közvetlenül érintkezzenek a H. T. szervezetével és hogy az összes indokolt kívánalmak, melyek a helyi viszonyokból kifolyólag speciálisan felmerülnek, könnyű és gyors kielégítésben részesüljenek.

A kirendeltségek fentvázolt működésüket rövid időn belül megfogják kezdeni, magától értetődik azonban, hogy működési körüket az ottani viszonyokhoz képest esetleg még szélesebb alapokra is ki fogják építeni. Veszprémben a következő cím alatt: *Hadi-Termény r. t. kirendeltsége Veszprém vármegye részére*, már meg is kezdte a kirendeltség a működését; a Veszprémi takarékpénztárral való összeköttetésben, annak hivatalos helyiségeiben.

A Török Vörös Félhold képeslevegőzslapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

Hirek.

— **Gróf Tisza István könyve.** Stra-che könyvkiadó-cég kiadásában német nyelven most jelent meg gróf Tisza István miniszterelnök könyve, „*Von Sadowa nach Sedan*” cím alatt, amit magyarrá legelőbbsen úgy fordítanak: Szadovától—Szedánig; mi azonban úgy fordítjuk: Szadovától—Szendánhoz. S azt hisszük így helyesebb. Igen, könyvet írt az a férfiu akinek olyan hallatlanul rengeteg elfoglaltsága van, hogy más ember még meghalni se érne rá és nem tudná a dolgát elvégezni még ha egy napnak 48 órája lenne is. Ennek a csuda embernek ellenben van ideje a közben könyvet írni. És pedig milyen könyvet. Nem-a szemmel látható, füllet-hallgatható jelen okokból és körülményekből mutatja ki a jelenlegi világháború kitörésének okait és körülményeit, hanem az ő kutató eszével és biztos látásával azt a másodícsásárság történetének adataiban találja meg mint a híres diagnosztika orvos, aki nemcsak a baj okozta tüneteket látja, hanem reátalál a betegség mélyen fekvő fészkeire. Gróf Tisza István bebizonyítja, hogy a mai francia köztársaság és annak szereplői ép oly romlottak, mint a második csásárság s annak emberei voltak. Ugyanez a kutya más nyakravalóval. Bátran lehetne a neveket köl-

csönösen helyettesíteni, mert hasonló okok hasonló eredményeket szülnék. ill. Napoleonnak és az államcsinynek története, a krimi hádjárat, a cári politika, oroszország balkáni hódító tervei, alaposan és érdekesen vannak fejtegetve. Érdekesen magyarázza Angliának Franciaországhoz való viszonyát a német egyesülési törekvést, Ausztria terveit, az olasz nép függetlenségi aspirációit. Bismarkról az 1859-iki háborúról, a porosz militarizmusról, mindmégannyi érdekes részlet szól. Hogy a könyv szenzációt fog kelteni bent és kint, azt a szerzőnek a neve magában is garantírozza, mert annál csakugyan nemcsak az fontos, hogy quid? hanem az is, hogy quis?

— **Tanfelügyelőnk betegsége.** Arról értesülünk, hogy tanfelügyelőnk, dr. Vértessy Gyula gyógykezelését véget hosszabb kúrára Gleichenbergbe utazott, ahol — mint örömmel halljuk — állapota javulásnak indult.

— **Hindenburg.** Távirataink megemlékeznek Hindenburg az eszakketei harctéren főparancsnokká történt kinevezéséről. Ezt a hírt amilyen örömmel vesszük tudomásul mi, akikhez, mint egy magyar ezred tulajdonosát az összerarozandóságunk erős szálai fűzik, mert hiszen gyönyörködve szemléltük azokat a dicsőséges haditényeket, a melyeket a muszkaverő tábornagy, hogy egyebet ne mondjunk Limanovánál és a mazuri tavaknál végrehajtott, bizonyára ép oly keletkezett érzéssel vesz arról tudomást a muszka hadsereg, amelynek a hátán a nagy germán letagadhatatlan rajta hagyta a keze szennyét.

— **Minden oroszok fehér cárja.** A fehér cárról azt mondják, hogy babonás. Hisz az álmokhoz és ezekhez igazodik a cselekvéseiben. Hisz a szellemekben és kísértetekben. Vnagos nappal rettenetes látomásai vannak. S ilyenkor teljesen tehetetlen. Ha igazán elég durv bokréttája azoknak a tulajdonságoknak, amelyek a testileg-lelkileg beteg degenerált embert alkotják. És ez az ur uralkodik 160 millió ember fölött s akar uralkodni még több fölött, aki magának sem ura! S ez rendelkezik azoknak a sok millióknak a vérével, amely az ő parancsára ártatlanul kiontatott.

— **Vizbefúlt katona.** Az idén is megköveteli a Balaton az ő áldozatait, mint hajdan az Astaroth-bálvány. Vasárnap múlt egy hete egy katona volt az, aki beljebb merészkedett a mélyebb vízben azért-e mert uszni nem tudott avagy mert görcsöt kapott, elmerült. A társai eleintén azt hitték, hogy tréfából lubiczkol és hányva veti magát, mert nem kiáltott segítségért. Tehát nem is siettek segítségére. Mikor aztán felismerték a valót, akkor meg már későn volt.

— **Veszek sörös üveget.** Eladok 50 darab idej pulykát.

Pesti Lajos
városi vasuti vendéglős.

— **A XX-ik században?** Veszprém megye enyingi járásában fekvő mezőszentgyörgy községben most olyan dolog történt, ami nem passzol a felvilágosodott XX-ik század eseményei közé. Ismeretlen és láthatatlan tettesek ugyanis ködöbálással ijesztgetnek ott egy övgyve asszonyt és két leányát. akik nyaralni jöttek Budapestről az anyjukhoz. Az öklömnyi köveket a ház végében levő kukoricából dobálják az épüle-

Egyes MODEL-KALAPOK legnagyobb választékban
Winter-divatruház.

udvarára, délelőtt 9—10 délután 2—5 óraker. A kukoricába senki sem mer behatolni, fél hogy halálosan megmérül. Az enyngi csend-őrök is kint volt már a helyszínen, de nem tudott semmit kideríteni. A mellett fenyegető fölrásokot találnak reggelenként a ház falán, amit az illetőnek éjjel kell oda írnia, amikor tehát szabad térre merészkedik. Persze olyankor nem mer reá lesni senki. A gyanu az özvegy egyik leányának elvált férjére irányul. Az özvegy és leányai nem merik az éjszakát a lakásban tölteni, hanem az özvegy édes atyjánál huzódnak meg.

— **Kérelem.** Az a veszprémi urhölgy aki ezelőtt mintegy két hónappal Székesfehérvárott Huszár fogorvos urnál volt és „Berger”-néven szerepelt s aki ugyanakkor Simon Lajos fehérvári butorkereskedő kirkatában kitevé volt olajfestményt vásárolt meg 20 koronáért, mely egy tizoltási jelenetet ábrázol és a rajta volt felírás szereket 1854-ben egy ezredes ur számára készült — tisztelettel felkérem, hogy azt a képet a székesfehérvári tűzoltó főparancsnokságnak, esetleg magasabb árért átengedni sziveskedjék a „Magyar Országos Tűzoltó Szövetség” budapesti központi irodája számára. Ez iránybani elhatározását sziveskedjék e lap szerkesztőségével tudatni. Ha pedig az illető urhölgy maga kívánja egyenesen az Országos Tűzoltó Szövetséghez juttatni a képet, ez esetben sziveskedjék, dr. Óvári Ferenc orsz. képviselő urhoz az „Országos Tűzoltó Szövetség” alelnökéhez fordulni.

— **Németország tartaléka.** A francia Herra konstatálja, hogy Németországnak még meg van a három utolsó évfolyama, ami 1 millió ötszáz ezer embert jelent. A mellett Németországban a 12—18 évesek száma 4,600,000 míg franciaországban az e korbelieké összesen csak 1,800,000.

— **Deáktartók figyelmebe.** Lapunk mult hétfőjében közöltük, hogy középiskolai hadárva tanulók részére lakást keresnek. E hírünket most odamódosítjuk, hogy nemcsak lakást, hanem 20—25 tanuló részére teljes ellátást keresnek, mivel a mostani viszonyok miatt olyan épületet nem sikerült találni, hol a köztartást berendezhették volna. Felkérem tehát a deáktartó családok, hogy sürgősen még e hét folyamán deáktartási (teljes ellátásra) szándékukat a kir. tanfelügyelőségnek (Vármegyeház 1. emelet 3. sz.) jelentse be.

— **Egy görömba pap.** Egy cuoneói kanonok nyílt levelet intézett a katonákhoz, amelyben ezt írja: „Róma asszonyai mindég gyászruhában jártak, ha háboru dult. Ami nőink pedig most úgy öltözködnek mint a kötéltancosnők: rövid szoknyát, magas sarku cipőt, állászó harisnyát viselnek; meztelen a nyakuk és a mellük, festett az arcuk és olyan leirhatatlan hajviselettel torzítják el magukat, amelyeket csak ostoba libák eszelhetnek ki.” Hisztük, hogy a leizent hölgyek bészszut fognak állani rajta, ha másként nem hát az által, hogy nem fognak neki gyónni. Mennyi keillemes, izgató szórakozástól lesz megfosztva!

— **Vasuti elgázolás.** E cim alatt megírtuk lapunk 60-ik számának hírvótában, hogy a Győr—Veszprém—Dombóvári vonalon Récsgénél elgázolt a vonat 3 tehenet és a gulyást és megemlítettük, hogy a hatóság megindította a vizsgálatot. Most már tudjuk a vizsgálat eredményét, amely kiderítette, hogy a vonatvezetőt nem terheli felelősség, mert a baj egy kanyarodónál történt, mely miatt ő az állatokat és örzőjüket nem láthatta előre, csak akkor mikor közvetlen-közéjükbe ért, akkor pedig már a haladéktalanul fogaiba vett fékezéssel nem bírta a vonatot olyan hirtelen megállítani, hogy a szerencsétlenség elkerülhető lett volna. Megjegyeztük, hogy nem 3, hanem 5 tehen esett áldozatul, melyek közül 3-nak a testét cefatokká szággatta a vonat.

A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor”-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.

— **A háboru egyik tanulsága.** Szó sincs róla, hogy az olyan nagy világmozgalmak, mint egy ilyen aranyu háboru sok új dologra megtanítják az embert közvetlen szemlélet és tapasztalat útján, amit a szoba tudósok ember-öltőkön át nem tudnának kipekulálni. A harctereken gyakran vették észre, hogy teljesen sebesületlen katonák egyszerre megmerevedtek és meghaltak. Eleintén nyakszirt merevedésnek gondolták, de kiderült hogy nem az. Egy francia pioner tiszt bizonyos Arnout aztán véletlenül egy ilyen módon meghalt katona kezében egy Aneroidot talált. A légsúlymérő olyaténképpen volt elromolva, mint amelyet nagy hirtelen leszállott légnyomás ért, számszerint 760 milliméterről 410 milliméterre. Tehát a katonát is ilyen hirtelen légnyomásváltásnak kellett megölnie. Megállapították azután, hogy ilyen változást a német Priszán lövedékek okoznak s az öli meg a katonákat, megakasztva a vérkeringést.

KURTZ GYULA VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsonzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesítetnek.

Avult hangszerek újakért becsereíttetnek.

Két jöhaból való tíu pincér tanoncúl teljes ellátással felvétetik egy nagy vidéki városba. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Iskolaszerek, rajzszerkek, papirok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolesőbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

Ma mikor az egész világ visszhangzik a magyarság diadalától. ma, mikor a népek milliói állanak szemben egymással,

alig van olyan család,

melynek a harctéren ne volna valakije, akinek kedves emlékek, szent kötelékek fűződnek

a hitves férjéért,

a szülő gyermekeért, a testvér testvérért aggódik. De keressük az emlékezés szálait a barátságban rokonságban is. És ki ne áldozna szivesen arra a célra, hogy azok, akik a harctéren vannak, itthon a családi körben méltó emlékek legyenek megörökítve?

Ezt a célt szolgálja a

„DIADAL”

első magyar fényképnagyító- és arcképfestészeti műintézet.

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 71.

ahol bármely beküldött fénykép után élethü fényképnagyítások szinezve és krétarajzban készülnék.

Élethü fényképnagyítás.

Élő nagyságban mellkép ára 10 korona.
Ugyanaz olajszinezésben „ 15 ”

Élethü kivitelért és jó minőségért szavatolunk.

Kérjük a rendelő közönséget a címre jól ügyelni és becses megbízásait a legnagyobb bizalommal hozzánk juttatni. Csoportfényképekről is lehet egyes személyt elkülönítve csinálni.

A megtakarított óra órákéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

Kalap átalakítás, valamint bármely divat kivitelben megrendelő kívánsága szerint teljesen új kalapokat készítünk.

Gyász-kalapok minden kivitelben.

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítő vezető.

Winter-divatáruház.